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분단과 북한에 대한 한국인의 인식

•분단에 대한 한국인의 인식
• 독립적 국가

• 합법성

•북한과 북한주민에 대한 인식
• 연령

• (이념, 교육)



분단에 대한 한국인의 인식
•북한은 현실적으로 독립적인 국가다 (90%)

• 독립국가라는 인식이 90%이상으로 설문조사 이래 가장 높은 수준
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남한과 북한은 현실적으로 별개의 독립적인 국가이다

매우 그렇다 대체로 그렇다 별로 그렇지 않다 전혀 그렇지 않다 모름/무응답



분단에 대한 한국인의 인식

•남한만이 합법적 정부다 (70.5%)
• 긍정적 인식이 2020년 감소세로 전환되어 2010년 이전에 근접
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한반도에서 유일한 합법적인 정부는 남한정부이다

매우 그렇다 대체로 그렇다 별로 그렇지 않다 전혀 그렇지 않다 모름/무응답



북한에 대한 한국인의 인식

•부정적 인식의 꾸준한 증가

• 우리, 형제로 보는 인식의 지속적 하락. 

• 특히 우리: 2005년 30.5% → 2020년 13.9%로 감소

• 반면 남이나 적, 무관심하게 보는 비율이 비슷한 폭으로 증가

• 특히 적: 2005년 8% → 2020년 19.1%로 증가

• 특히 남 혹은 무관심: 2005년 14.5% → 2020년 27.4%로 증가
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평소 북한에 대한 인식

우리 형제 이웃 남 적 무관심 모름/무응답



북한에 대한 한국인의 인식

•세대간 뚜렷한 인식 차이: 무관심한 자녀와 우호적인 부모
• 20-30대 청년층이 북한에 대해 가장 부정적으로 인식함

• 40-50대 장년층이 가장 우호적으로 인식함

• 60대 이상 노년층은 청년층과 비슷함
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연령대별 대북 인식

긍정 중립 부정

긍정 중립 부정 총합

20-30대
109

(31.8%)
77

(22.5%)
157

(45.7%)
343

(100%)

40-50대
165

(42.5%)
102

(26.3%)
121

(31.2)
388

(100%)

60대 이상
95

(34.9%)
71

(26.1%)
106

(39.0%)
272

(100%)

총합
369

(36.8%)
250

(24.9%)
384

(38.3%)
1000

(100%)

Pearson X2 = 17.517 P-value = 0.002



북한에 대한 한국인의 인식

•세대간 뚜렷한 인식 차이: 무관심한 자녀와 우호적인 부모
• 20대에서 북한을 남으로 생각하는 비율은 24.4%; 우리나 형제로 보는 비율보
다 각각 10% 높음; 무관심과 적 카테고리까지 합하면 51%에 이름

• 40-50대는 우리나 형제로 보는 비율이 월등히 높음
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우리 형제 이웃 남 적 무관심

우리 형제 이웃 남 적 무관심 총합

20대
23

(14.0%)
25

(15.3%)
32

(19.5%)
40
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22

(13.4%)
22

(13.4%)
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북한에 대한 한국인의 인식: 결정 요인

순서형 프로빗 분석

DV = 북한에 대한 평소 인식: 1=긍정적, 2=중립, 3=부정적

이념성향: 1=진보 (3) 0.15** 0.06

북한에 대한 관심: 1=매우 많다 (4) 0.46** 0.05

성별 -0.06 0.07

연령: 1=20-30대 (3) -0.15** 0.06

교육: 1=초등학교 졸업 이하 (6) -0.08** 0.04

가구 총 재산액: 1=저소득층 (3) -0.05 0.04

cut1 0.43 0.3

cut2 1.12** 0.3

Log-likelihood -1021.3082

Observations 998

* p<0.10, ** p<0.05



북핵과 대북 정책에 대한 한국인의 인식

•북한 핵에 대한 인식
• 위협인식

• 북한의 핵포기 인식

• 한국의 핵보유 인식

•대북 정책에 대한 선호
• 경제원조

• 경제제재

• 인권



북핵과 대북 정책에 대한 한국인의 인식

•북한 핵은 우리에게 심각한 위협이다 (계속 95%)
• 매우 위협 = 15%이상 급격히 증가

• 북한 인식이 부정적일수록 더욱 그러함 (통계적으로 유의미)
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북한의 핵무기 보유가 한국의 국익에 심각한 위협인가
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북핵과 대북 정책에 대한 한국인의 인식
•북한은 핵을 포기하지 않을 것이다 (90%)
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북한은 절대로 핵무기를 포기하지 않을 것이다

매우 그렇다 대체로 그렇다 별로 그렇지 않다 전혀 그렇지 않다



북핵과 대북 정책에 대한 한국인의 인식
•우리도 핵무기를 보유해야 한다 (62%)
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우리나라도 핵무기를 보유해야 한다

매우 그렇다 대체로 그렇다 별로 그렇지 않다 전혀 그렇지 않다 모름/무응답



북핵과 대북 정책에 대한 한국인의 인식
•경제지원을 확대하지 말아야 한다 (95%)
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앞으로 북한에 대한 경제지원을 어떻게 하는 것이 바람직하다고 보십니까

더욱 확대해야 한다 현재 수준으로 지원해야 한다 현재보다 줄여야 한다

경제지원을 전혀 하지 말아야 한다 모름/무응답



북핵과 대북 정책에 대한 한국인의 인식
•경제제재에 관한 선호 대립 (52% v. 48%)
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대북 경제제재는 효과가 없으므로 완화 내지는 철폐해야 한다

매우 그렇다 대체로 그렇다 별로 그렇지 않다 전혀 그렇지 않다



북핵과 대북 정책에 대한 한국인의 인식
•중립적 인권정책 선호 (67%)

• 북한 인권을 보편적 관점에서 바라보지 않고 있음
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북한의 인권 상황에 관해 한국은 중립적 입장을 취해야 한다

매우 그렇다 대체로 그렇다 별로 그렇지 않다 전혀 그렇지 않다



대북 정책에 대한 한국인의 선호: 결정요인
순서형 프로빗 분석

경제원조 경제제재 인권

DV = 대북원조: 1=확대해야(4) 제재중단: 1=매우 그렇다(4) 인권중립: 1=매우 그렇다(4)

북한인식: 1=긍정적 (3) 0.39** 0.05 0.06 0.04 0.10** 0.04

이념성향: 1=진보 (3) 0.40** 0.06 -0.01 0.06 0.06 0.06

북한 관심: 1=매우 많다 (4) 0.42** 0.06 -0.15** 0.05 -0.25** 0.05

성별 0.1 0.07 -0.03 0.07 -0.1 0.07

연령: 1=20-30대 (3) -0.08 0.05 0.03 0.05 -0.06 0.06

교육:1=초등학교 졸업 이하 (6) -0.10** 0.03 0.01 0.03 0.01 0.04

가구총재산액: 1=저소득층 (3) 0.08* 0.05 -0.05 0.04 -0.09* 0.05

cut1 0.52* 0.3 -1.80* 0.3 -2.24** 0.32

cut2 2.55** 0.31 -0.26 0.3 -0.32 0.32

cut3 3.64** 0.32 1.25** 0.3 0.90** 0.32

Log-likelihood -1016.341 -1069.5537 -989.00388

Observations 994 997 998

* p<0.10, ** p<0.05



통일에 대한 한국인의 인식

•통일 인식
• 통일은 시급하고 필요한 것인가?

• 왜 필요한가?

•통일 방식
• 남한식 체제 v. 공존형(Two-state solution)

• 통일 비용 부담 의사

•통일 가능성
• 통일에 장애 혹은 도움이 될 나라



통일에 대한 한국인의 인식
•통일 인식: 통일은 시급하지도 않고 (71%) 필요하지도 않다 (20%)

• 빨리 통일해야 한다는 비율의 감소 (17.4%→9%)

• 굳이 통일할 필요 없다는 비율 증가 (8%→20.2%)

• 통일이 필요한 이유는 경제(41%), 민족은 그 다음(30%)
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통일에 대해 어떻게 생각하십니까

빨리 통일을 해야한다 여건을 봐가며 속도를 조절해 추진한다 통일을 서둘 필요가 없다

굳이 통일할 필요가 없다 모름/무응답



통일에 대한 한국인의 인식
•통일 방식: Two-state solution의 증가 (45%)
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남한과 북한이 통일을 할 경우 어떻게 통일을 해야 한다고 생각합니까

남한식 체제로 통일해야 한다 북한식 체제로 통일해야 한다

각각의 체제를 유지하면서 공존하는 방식으로 통일해야 한다 남한식도 북한식도 아닌 제3의 체제로 통일해야 한다

모름/무응답



통일에 대한 한국인의 인식
•통일 방식: 통일 비용 부담에 매우 부정적

• 통일 때문에 비용을 지불하지 않겠다 (53%)

• 1년에 20만원 미만 지불 = 93%

• 통일 방식이 남한식이건 공존형이건 상관없음

• 회귀분석 결과

• 보수일수록 부담의사가 없음

• 북한을 형제-우리로 혹은 적-남으로 생각하던 부담의사 낮아짐

• 나이가 많고, 교육 수준이 높을수록, 재산이 많을수록 부담의사 큼



통일에 대한 한국인의 인식

•통일 가능성

• 통일에 장애가 될 나라: 중국>북한>미국

• 통일에 도움이 될 나라: 남한>미국



감사합니다


